

诗赋洛阳

新偃师赋

书香人生

读学无止境

□雅庄

□徐善景

煌煌偃师，赫赫文明。中原腹地，通达四方。北依黄河之天险，南望嵩岳之屏障；东接郑州之繁华，西连洛邑之荣盛。

长河落日，阅遍千载兴替；春花秋月，述说历代文明。夏都斟鄩，商都西亳，周武王息偃戎师得现名；汉魏故城，东晋帝京，后虽称县仍为兵家必争。夫河洛热土，得天地之毓秀，孕人文之厚重，堪称最早中国，能言华夏肇兴。

斗转星移，月落日升。今之偃师，建起现代新城。乘改革之东风，撤县建市；借副中心之扩容，由市区成区。城辖四街

道，首阳山西领，守正创新有形象；区管九乡镇，山化镇东守，稳中有进展雄风。

产业方兴，水绿山青。波飞鱼跃，黄河壮其英姿；峰簇翠黛，首阳展其秀容。春则蝶舞蜂闹，遍野烂漫；夏则树木葱茏，伊洛波清；秋则层林尽染，三川月明；冬则山舞银蛇，原驰蜡象。煤炭煤层气资源丰富，铝土矿硫铁矿储量富足；铁矾土耐火黏土土里生金，伴生绿建筑石料点石成金。葡萄小麦银条，名列国家地理标志；古都宋碑帝陵，堪称县级城区仅有。杜甫壮志凌绝顶，颜体点画有筋骨。客家南迁，由是肇始；丝绸之路，自此起点。二里头遗址，中国最早王国都城；三藏大法师，中华民族文化脊梁。院

海铁路郑西高铁连霍高速，东西通衢；三一〇国道二〇七国道沿黄省道，贯穿全境。布鞋铁箱新三轮，华丽转型；文化旅游新产业，稳步兴起。

新偃师新战略，千亿经济铸辉煌；新征程新目标，产城融合是方向。明晰定位，洛阳高质量发展作先行；矢志不忘，华夏文明传承当引领。瞄准蓄能大市场，抢滩未来新产业；紧盯有色新材料，打造千亿级集群；星辰新能、建龙微纳落地，氢能产业布局开启；电池铝箔、龙海玻璃壮大，风口产业产能雄起。增品种提品质，壮大布鞋之都品牌；数字赋能制造，增强铜制家具效益；落实行动计划，促进三轮摩托提级；加快通达转型，突显特种电缆性能。乡村振兴为富民，精准施策示范村；一村一品，一镇一业，做优特色农业；连点成线、连线成片，提升镇

村颜值；三清两建、邻里中心，提升乡村治理。聚焦文旅新业态，蓄势待发重推介；南部山水、中部文化、北部民宿三条文旅带，玉带有色；双龙山、首阳山、虎头山三座文化山，遐迩闻名。二里头遗址和商城，国宝盈馆；唐玄奘大师和张海，古今名传。

嗷呼哉！天以高远而受景仰，地凭博大而至盛强；人倚厚德而载物福，事赖众志成城而图伸张。抚今追昔，豪迈铿锵；东方风来，春潮涌荡。父老乡亲领首笑，伊洛河水奔流忙。坚定信心，提升能级；锚定目标，展现担当。开古风新韵，留万千遐想！

我喜欢读书，可初中毕业那年，面对年迈的父母，我弃学回家，接过了他们手中的农具。

那时家里人口多，耕地也多，做农活的却只有大嫂和我。每天累得腰酸背疼的我，很快就没了“劳动最光荣”的新鲜劲儿。虽然累，但读书写作的爱好舍不得放弃，得空就求爷爷告奶奶，借书读书做笔记。

1990年，家中种了15亩麦子，其中3亩在南坡半山腰。麦子熟了。那天，我和大嫂不到凌晨3点就啃着干馍，拉着架子车赶往南坡。麦子割完时，太阳已挂在正中天。喝了一口水，我们赶紧打捆往路边背。麦地与道路中间是一条深沟，我们来回跑了数十趟才把车装满。过早晌午了。饥肠辘辘中，我们开始往家赶，可没走多远，架子车竟翻了个底朝天。疲劳、无助、懊恼，瞬间点燃了怒火，我一脚把车轱辘蹬进了边沟，蹲在地上号啕大哭：为啥不好好上学！这就是我想要的生活？

有一天，大哥回来了。他问我想参加大专自学考试不。得知每年两次考试的时间分别是在4月和10月，我就犹豫了。别说是初中毕业，就算上过高中，4月和10月是春耕和秋收的大忙时节，哪有时间学习、考试！

“只要你想学，就不用管别的……”大哥的态度很坚定，我同意了。报好名办好手续，《现代汉语》《文学通史》等4门功课的教材拿回了家，我如获珍宝，如饥似渴地读起来。农忙之余的所有时间，都被我用在了读书上。我把重点内容题目写在纸条上，贴得满屋都是，走到哪儿看到哪儿。每年市里都会组织集中学习，我就把不懂的问题记下来，学习时再逐一请教。

考试时间到了，农忙也开始了，大哥如期请假回到家中，让我安心学习。这种支持如高举的皮鞭，让我绷紧神经，咬牙努力。一年半的时间，我考过了9门课程，《文学概论》和苦难难学的《现代汉语》成绩都在90分以上。有一个考试季，我还被评为优秀学员。1995年，我终于拿到了河南省自学考试委员会和郑州大学联合颁发的新闻专业大专毕业证书，成为我们兄妹六人中唯一的“大学生”。

读书自学不仅圆了我的大学梦，也使我学到了许多知识，开阔了视野，增长了见识，还养成了读学和写作的好习惯，曾连续15年被评为县里的优秀通讯员，在报刊发表散文、杂文和小说等上百万字。

30年一瞬间，年过半百的我时常想起当年借书读书的艰难，想起自考时的艰辛和手写稿子、邮寄投稿的不易。如今读书网上有，写稿用电脑、手机，投稿更是一键搞定。我庆幸赶上了好时代，也告诫自己：读学无止境，珍惜好时光。

时令走笔

上春山，挖野菜

□王慧瑾

春天，最先醒来的是睡了一冬的野菜。还是早春，树还光秃秃的，没长叶子。草也大多黄着。田间地头的各种野菜，却都早早从土里冒出头，在春风中疯长。

一个好天气，我和好友一起，提个竹篮，拿把小铲，去城郊的山上挖野菜。

一上山，就闻到一阵淡淡的草药香。果真，在一块大石头旁，我们发现一片白蒿。灰绿色，表层泛白，一蓬蓬一簇簇，长得很旺。挖白蒿，就是要趁早。一月茵陈二月蒿，早春的白蒿，最嫩最鲜美，而且可以入药。到了二月，它就长成野草了。

在一处低洼潮湿处，我们看到一片癞蛤蟆菜。绿油油的叶子，上面满是大麻子，凸凸凹凹的，真的很像癞蛤蟆的背。因为水分足，它们都长得肥头大耳的，一副养尊处优的样子。

小路边，我随手掀开一蓬枯草，竟然意外地发现一片小野葱，旁边的两块大石头之间，也悄无声息长了一小畦。小野葱胆子小，都躲起来偷偷地长。野葱一根一根，直溜溜地绿着，很水灵。挖野葱，要连根挖出来。它的根像个小蒜瓣，须很长。野葱根须很嫩很好吃，千万不能丢掉。

转过一个小山包，眼前突现一大片

荠菜。密密的，挤挤挨挨的。锯齿状的叶子，贴地皮散开，有点像莲花。荠菜长得好热闹，每一棵都像在召唤我们，我们欢喜得都不知道从哪棵下手了。

野菜到处都是，我们一边走一边挖，一会儿工夫，竹篮满了。提着一篮子春天，下山。

我妈是最会吃野菜的。白蒿，她一般是蒸着吃。白蒿择洗干净后，拌少许白面蒸一蒸，再用蒜泥、香醋、香油、盐调味。或者是用一半白面一半黄面，和切碎的白蒿拌匀，捏成窝窝头，蒸菜团子。都很美味。癞蛤蟆菜，她一般是洗净焯水凉拌，或者和鸡蛋一起炒，绿是绿黄是

黄，很好看，也好吃。野葱不辣，比大葱嫩，和鸡蛋一起炒，极香，碰鼻子的香。我妈有时也会把野葱凉拌了吃。野葱切成小段，用盐、醋、蒜泥拌一拌，腌一会儿即可，味道也好，很爽口。荠菜，我妈都是用来做馅儿。剁碎，和肉末一起搅拌，包成饺子或者馄饨，味极鲜美，连不爱吃饺子和馄饨的孩子们都吵着要吃。

春天的野菜，都有淡淡的苦味。苦味清火，正适合阳气上升的春天食用，有药效。春天的野菜，都极清新。怎么个清新呢？正如汪曾祺老先生所说，野菜的清新，是坐在河边，闻到的新涨的春水的味道。

春天，是吃野菜的季节。在春暖花开、万物复苏的时候，去野外挖些野菜回来，可以尝尝鲜解解馋，给餐桌添些春天的味道。还可以在挖野菜时，看看山，看看水，吹吹春风。让我们的心情也踏进春天，和小草，和树一起，舒展明朗起来。



**夏都水岸**  
首阳芯·洛河畔·高阶人文墅区



**建业物业**  
JIAN YE PROPERTY

# 世家墅院 私藏大境人生

[ 国企品质 × 美学人文墅区 × 新中式低密园境 ]

建筑 192m<sup>2</sup>~209m<sup>2</sup> 花院叠拼 · 建筑 140m<sup>2</sup> 花园洋房 · 建筑 136m<sup>2</sup>~152m<sup>2</sup> 亲水小高层 · 建筑 76m<sup>2</sup>~251m<sup>2</sup> 墅区临街旺铺

示意图

空间向“阳”生长

诗境空中花园 美景舒展悦然于心  
是流动的风景画，也是全家的假日时光

空间向“上”生长

打破一层不变上下各享不同  
电视机和冥想曲的声音，耳朵只能听一个

空间向“宽”生长

宽境空间尺度，让视界从此不同  
当自然渗透视野，每一处皆是宽幕风光大片

空间向“下”生长

在阳光地下室，盛放全家的点滴欢乐  
三两知己的碰杯声，孩子的欢笑声，尽藏于此

鲜氧+绿肺 静谧公园栖居  
公园环绕，静雅怡人，于此回归自然生活

时光+院落 安逸墅居人生  
一房一院，蔚花弄草，安放一片静美天地

岁月+闲趣 乐活康养社区  
品茗谈天，赏花漫步，静享水岸墅境时光

温馨+幸福 儿孙尽在身边  
宽境墅居，三代同堂，赋予亲情更多陪伴

0379 6777 9999

营销中心：洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米

开发商：洛阳九鼎商都房地产有限公司（国有控股）

报名看房团 专车定点接送

电话报名：6777 9999  
或扫二维码，线上报名

洛房商预售楼字第2072号 / 洛房商预售楼字第2073号  
洛房商预售楼字第2074号



扫描二维码，报名看房团

■ 版权声明 除法律许可之外，未经本报书面授权，任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。 联系电话：0379-65233520